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ЦІННІСНИЙ КОМПОНЕНТ ПОНЯТТЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

Важливим для визначення компетентності є ціннісний компонент. Ніхто 

не стане витрачати сили на проявлення ініціативи, якщо мета, заради якої людина 

працює, не представляє для неї цінності. Ціннісний компонент містить в собі: 

схильність аналізувати і цілком проясняти відчуття, які ще загалом не 

усвідомлені, і свідчать про наявність проблеми або про зародження творчої ідеї; 

бажання виконувати роботу з власної ініціативи і стежити за її результатами, щоб 

підвищити якість праці; здатність справлятися з тривогою, що виникає, коли 

людина починає щось нове для неї, і можливість одержання підтримки задля 

досягнення мети. 

Як правило, це ключове поняття в науковій літературі розглядається через 

тісний зв'язок з іншим зміжним поняттям – «компетенції», в яке включаються 

уявлення про коло повноважень будь-якої посадової особи або органа, а також 

коло питань, в яких дана особа обізнана та має досвід. Компетентність у цьому 

випадку виявляється практичною реалізацією компетенції, її втіленням, 

реалізацією в конкретних діях і вчинках. Тобто, компетентність є здатність до 

ефективної реалізації в практичній діяльності соціальних, професійних знань, 

обумовлених особистісними якостями і компетенцією. Це успішне вирішення 

актуальних завдань в рамках своєї компетенції. 

Поширеним є визначення компетентністі (особливо в етнометодології і за 

аналогією з лінгвістичною компетентністю) як фундаментальних здібностей (під 

якими мається на увазі знання і т.д.), що виявляються у соціальних акторів, які є 

кваліфікованими учасниками соціальних контекстів. Таке визначення 

підкреслює практичний характер компетентності як ефективності, яка 

виробляється (буквальне значення слова). 
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Поняття компетентності також тісно пов'язано з ефективністю – 

безпосереднім соціально-політичним результатом. Лише той політик чи 

керівник є компетентний, чия діяльність дає позитивні результати для розвитку 

суспільства в цілому і конкретних соціальних групах зокрема. І цей діяч тим 

більше компетентний, чим менше виявляються різноманітні витрати – праці, 

грошей, засобів та зусиль – для досягнення поставленої соціально-політичної 

мети. Важливо підтримувати відповідальність людей, зайнятих суспільно 

значимою діяльністю, і для цього потрібні інші, ніж колись, засоби. Більш того, 

нові механізми повинні прийти на зміну представницької демократії, за 

допомогою якої в даний час забезпечується відповідальність (політиків та 

чиновників за те, які соціальні цілі вони ставлять і яким чином їх досягають). 

Розуміння того, як працює суспільство, розуміння нашої власної ролі і ролі 

інших в ньому має вирішальне значення для компетентної поведінки. 

Виявляється, що соціальне, громадянське і політичне знання – це центральна 

частина в теорії компетентності. Виховання є вирішальною умовою для 

ефективної поведінки, для формування компетентності. Навчання є ключовим 

чинником для розвитку і реалізації компетентної поведінки. Так, адекватні 

уявлення про будь-що – невід'ємна частина компетентності. 

Таким чином, до основних компонентів компетентності входять: 

1. Внутрішньо мотивовані характеристики, зв'язані із системою особистих 

цінностей, або «види компетентності». Сюди відносяться такі якості людини, як 

ініціатива, лідерство, безпосередній інтерес до механізмів роботи організації і 

суспільства в цілому, а також до міркувань про їх можливий вплив на нього 

самого. Усі ці якості залежать від наявності конкретних, спеціальних знань – на 

противагу застарілому загальному, неспеціальному знанню, що пропонується 

більшістю освітніх програм у даний час. 

2. Уявлення і очікування, зв'язані з механізмами функціонування 

суспільства і роллю людини в суспільстві. Під цим розуміються уявлення людей 

про самих себе і про ту роль, яку вони самі і їх колеги відіграють у діяльності 

організації, уявлення про те, як працює організація і який соціальний клімат 

сприяє інноваціям, формуванню відповідальності і розвиткові, а також 
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сприйняття ними тих настанов, в рамках яких даються вказівки про напрямки і 

форми їх діяльності. 

3. Розуміння термінів, що описують відносини усередині організацій. У 

число таких термінів входять: управління, прийняття рішень, відповідальність, 

підзвітність тощо. 
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